Informatique TP 11 Systeme d'équations
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TP X g : - Période 3
Systemes d'équations linéaires
1h

x+2y—-5z=1
Résolution du systtme S:{2x + 3y +z =4
XxX—y+5z=6

1 2 -51

Pour la résolution du systéeme d'équations, on passe ainsi par la matrice augmentée M, = [2 3 1 4].
1 -1 5 6

Dans toute la suite, on utilisera la bibliothéque numpy, importée par défaut et disponible par le
raccourci np.

Fonctions utiles
1) Ecrire la fonction echanger() vue en cours et vérifier que cette fonction donne les résultats
attendus en affichant des messages explicites depuis le programme vers la console. La matrice Ma
aura été préalablement définie. Tester la fonction a partir de la console pour échanger la ligne 0

avec la 2.

Etape 1 : échelonnage

2) Ecrire une fonction zeros_bas() qui admet en entrées une matrice M et un entier i et qui renvoie
la matrice équivalente M comportant des zéros sous le pivot M[i,i] (on suppose que ce pivot n'est
pas nul). Tester la fonction pour le premier pivot :i= 1.

Aide : (ligne k) = (ligne k) - (ligne i du pivot)*(élément i de la ligne k)/ (pivot = élément i de la ligne
i) pour toutes les lignes de i+1 a n-1

3) Ecrire une fonction echelonner() qui admet la matrice M en entrée et renvoie la matrice
échelonnée M (cette fonction fait appel a la fonction zeros_bas()). Tester votre fonction.

Etape 2 : Matrice réduite

4) Ecrire une fonction reduire() qui admet une matrice échelonnée M en entrée et renvoie la matrice
réduite M (ne comportant que des pivots égaux a 1 sur la diagonale).

Aide : ligne i = ligne i / (pivot=€lément i de la ligne i) pour toutes les lignes de 0 a n-1

Etape 3 : Remontée

5) Ecrire une fonction zeros_haut() qui admet la matrice réduite M et un entier i en entrées et
renvoie une matrice M avec des zéros sur la colonne au-dessus du pivot M[i,i].

Aide : (ligne k) = (ligne k) - (ligne i du pivot)*(élémenti de la ligne k) pour toutes les lignes de 0 a
i-1

6) Ecrire une fonction remonter() qui admet une matrice échelonnée réduite M en entrée et renvoie
une matrice M dont la partie gauche est une diagonale de 1.

Aide : pour toutes les pivots de n-2 a 1 (ATTENTION sens décroissant OBLIGATOIRE)
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Etape 4 : Récupération de la solution

7) Ecrire une fonction solution() qui admet en entrée une matrice M et renvoie en sortie le vecteur

solution V et affiche un message de la forme suivante :

La solution du systeme est : x=4.26086957 , y= -1.52173913 z=0.04347826

8) Utiliser la fonction np.linalg.solve() pour vérifier la solution de la question précédente (attention
cette fonction n'utilise pas la matrice augmentée Ma mais la matrice M du systéme et le second
membre Y que l'on peut obtenir néanmoins par extraction de Ma).

ANNEXE Tableaux avec la bibliotheque numpy

Import de la bibliotheque numpy par : import numpy as np

Fonctions nécessitant le préfixe np :

Créer un vecteur (tableau a 1 dimension)

v=np.array([1, 2, 3])

Créer un tableau colonne
(2 dimensions : 1 colonne et 3 lignes)

v=np.array([[1],[2],[3]])

Tableau a 2 dimensions

M=np.array([[1,2,3],[4,5,6]])

Séquence équirépartie quelconque

np.arange(0,10.1,0.1)

Tableau de zéros (avec des flottants)

np.zeros((2,3),float)

Tableau de uns (avec des flottants)

np.ones((2,3),float)

Produit matriciel

np.dot(v,w)

Résolution de systéme matriciel M.X=Y

np.linalg.solve(M,Y)

Instructions sans préfixe np car s'appliquant aux tableaux (array)

Accéder a un élément v[0], M[0,1]
Accéder au dernier €lément, et l'avant dernier v[-1], v[-2]
Dimensions d'un tableau M.shape

Extraire la 2éme ligne

M[1,:] ou M[1]

Extraire la 2éme colonne

M[ :,1]

Extraire une portion de tableau

(2 premiéres colonnes) M[:,0:2]
Extraire des éléments d'un tableau par leurs indices M[0,(2,1)]
Copier un tableau dans une autre variable w=v.copy()

Maximum et minimum d'un tableau

v.max(0), v.min(0)

Indice i du maximum

v.argmax(0)

Transposée

M.transpose()

Fonction python

Séquence équirépartie d'entiers

range(1,11)
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